

O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI
OLIIY TA'LIM, FAN VA INNOVATSIYALAR VAZIRLIGI
FARG'ONA DAVLAT UNIVERSITETI

**FarDU.
ILMIY
XABARLAR**

1995-yildan nashr etiladi
Yilda 6 marta chiqadi

1-2024

**НАУЧНЫЙ
ВЕСТИК.
ФерГУ**

Издаётся с 1995 года
Выходит 6 раз в год

B.Sh.Shermuhammadov Ilmsizlarni tarix haqiqatlari fosh etadi.....	8
PEDAGOGIKA	
B.Sh.Shermuhammadov, O.R.Raxmatov Mediasavodxonlik vositasida bo'lajak texnologik ta'lim o'qituvchilarining informatsion madaniyatini rivojlantirish mazmuni.....	10
Ким Владимир Эффективность внедрения акцентированной методики по развитию физического статуса юных баскетболистов	15
А.Н.Амонов Научное обоснование актуальности проблемы развития скорости перемещения и точности ударов в настольном теннисе с самого раннего возраста.....	20
N.O.Saidova, D.M.Axmadjonova Maktabgacha ta'lim tashkilotlari tayyorlov guruhlarida bolalarning matematik tasavvurlarini rivojlantirishning hozirgi holati.....	25
O.Q.Xasanova Bo'lajak nemis tili o'qituvchilarida xatolarni tahlil qilish ko'nikmasini shakllantirishning ahamiyati	28
M.E.Abdullayev O'quvchilarda milliy g'urur tuyg'usini rivojlantirishda etnopedagogik qadriyatlarining tarbiyaviy imkoniyatlari	34
B.Sh.Turg'unboyev Bo'lajak o'qituvchilarning media kompetentsiyasini shakllantirishga nazariy va uslubiy yondashuvlar	37
X.A.Kadirova Tibbiyot oliygohlarida tibbiy biologiya va umumiy genetika fanlarini o'qitishda foydalaniladigan interfaol ta'lim metodlari.....	43
S.T.Xakimov, S.Q.Xudoyqulov Maktab o'quvchilarining kun davomidagi harakat faolligining me'yori	49
D.K.Karimov Jismoniy madaniyat yo'nalishi talabalarida egiluvchanlikni rivojlantirish usullari samaraliligini o'rganish.....	53
K.F.Nazarova Boshlang'ich sinf o'quvchilarida nutqiy kompetensiyani rivojlantirish jarayonini loyihalashning pedagogik-psixologiya xususiyatlari.....	57
J.Dj.Sultanov Harbiy-siyosiy sohada axborot tahdidlarining oldini olish masalalari.....	61
X.X.Xasanbayev Mudofaa tizimida harbiy pedagog kadrlarni tayyorlash va ularni malakasini oshirish mexanizmi.....	64
O'.R.Maxmudov O'zbekiston harbiy ta'lim muassasalari harbiy pedagoglarining professional harbiy pedagog bo'lib shakllanishidagi muammolar va ularning yechimi.....	68
I.Y.Masharipov Bo'lajak harbiy pedagoglarni harbiy-kasbiy kompetentligini shakllantirishning pedagogik omili.....	71
F.O.Qo'ysinova Mafkuraviy va ma'naviy tahdidlar bilan bog'liq jarayonlarda radikalizm muammosi	75
R.X.Ibragimov Kasb-hunar maktablarida fizika fanini o'rganishda o'quvchilar o'rtasida eksperimental ko'nikmalarni shakllantirish	78
A.Tuychiyev Ta'lim tizimida xorijiy tajribadan foydalanish va ta'lim texnologiyalarining o'ziga xos jihatlari.....	82

НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СКОРОСТИ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ И ТОЧНОСТИ УДАРОВ В НАСТОЛЬНОМ ТЕННИСЕ С САМОГО РАННЕГО ВОЗРАСТА

STOL TENNISIDA JUDA ERTA YOSHDAN BOSHLAB HARAKAT TEZLIGI VA ZARBALARNING ANIQLIGINI RIVOJLANTIRISH MUAMMOSINING DOLZARBLIGINI ILMIY ASOSLASH

SCIENTIFIC SUBSTANTIATION OF THE RELEVANCE OF THE PROBLEM OF DEVELOPING SPEED OF MOVEMENT AND ACCURACY OF SHOTS IN TABLE TENNIS FROM A VERY EARLY AGE

Амонов Асқар Номозбоевич¹

¹Доцент Института переподготовки и повышения квалификации специалистов физического воспитания и спорта

Annotatsiya

Maqolada stol tennisi bo'yicha turli xil adabiy manbalar ko'rib chiqiladi va tahlil qilinadi, stol tennisida o'yinni amalga oshirish va aniq maqsadli harakatlarning barqarorligini oshirish va saqlash muammosining tananing aylanishiga e'tibor qaratgan holda ko'p yo'nalishli burchak tezlashuvlarining ta'siriga dolzarbligini aniqlash uchun.

Аннотация

В статье рассматриваются и анализируются различные литературные источники по настольному теннису с целью определения актуальности проблемы повышения и сохранения устойчивости реализации точностно-целевых игровых действий в настольном теннисе к воздействию разнонаправленных угловых ускорений с акцентом на вращения тела.

Abstract

The article reviews and analyzes various literary sources on table tennis in order to determine the relevance of the problem of increasing and maintaining stability of the implementation and precision-targeted game actions in table tennis to the effects of multidirectional angular accelerations with an emphasis on body rotation.

Kalit so'zlar: Stol tennisi, zarba aniqligi, barqarorlik, burchak tezlanishi, aylanish, texnika, taktika.

Ключевые слова: Настольный теннис, точность ударов, устойчивость, угловое ускорение, вращения, техника, тактика.

Key words: Table tennis, hitting accuracy, stability, angular acceleration, rotation, technique, tactics.

ВВЕДЕНИЕ

В условиях возрастающей остроты конкуренции за достижение победного результата в соревнованиях, проводимых по игровым видам спорта, в том числе и по настольному теннису, прослеживается тенденция неуклонного повышения объема технико-тактических действий, выполняемых в единицу времени. Доминирующая мотивация к поддержанию высокого уровня интенсивности реализации таких действий с сохранением их результативности, особенно в "концовках" игровых встреч приводит к закономерному возрастанию накала напряженности в сфере психических, физических и функциональных систем организма, впоследствии которого снижается точность игровых приемов, воспроизводимых соперниками. Такая тенденция является не исключением и для настольного тенниса, где содержание игровой деятельности отличается чрезвычайной разнонаправленностью и высокой скоростью выполнения технико-тактических действий, производимых за счет многочисленных молниеносных перемещений, взрывных выпадов, поворотов, вращений, прыжков и сгибаний-разгибаний суставов частей тела. И конечно, все эти разнородные двигательные акты в виде суммарной нагрузки, оказывая острое влияние на психическую и физическую активность теннисиста, приводит к снижению точности и результативности выполнения игровых приемов, что чаще всего прослеживается на завершающих этапах тренировочных занятий и соревновательных игр. Разумеется, что за истекший период такого рода проблемы изучались на примере ряда игровых видов спорта, где результативность технико-тактических действий в определенной мере зависит от помехоустойчивости прицельных движений к воздействию факторов эндогенного (устоление, укачивание и т.д.) и экзогенного (эмоционально-психический стресс, шум,

температура или влажность воздуха и т.д.) происхождения [В.И.Лях, 2006, с. 133-144; А.И.Яроцкий, В.В.Мышкевич, 2001, с. 229-234; А.А.Пулатов, 2017, с. 215-218; А.С.Назаренко, А.С.Чинкин, 2015, с.78-85; Ф.А.Пулатов, 2020, с.5-28].

МАТЕРИАЛ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель настоящей работы посвящена изучению степени разработанности, выдвигаемой выше проблематики в настольном теннисе с акцентом на определение целесообразности и актуальности её исследования в рамках данного вида спорта.

Большие и основные проблемы малого тенниса с точки зрения научно-теоретического и методического обоснования практики тренировки и подготовки высококвалифицированных спортсменов по данному виду спорта в той или иной мере разрешены, благодаря многочисленным исследованиям, проведенным за последние 30-35 лет и легли в основу большого числа изданных учебников, учебных и учебно-методических пособий и диссертаций [А.Н.Амелин, 1982; Г.В.Барчукова, 1995, 2013; О.В. Матыцин, 2001; С.К.Рябинина, 2012; Е.В.Егорычева, 2021; О.А.Ибрагимова и др, 2019; В.Е.Тейхриб, М.С.Воркунов, 2009; Л.К.Серова, 2016; И.Ф.Нуруллин и др, 2014; В.В. Команов, 2014; Хен Чюантао, 2019]. Так например, А.Н.Амелин[1,111] в своем пособии, обобщая опыт подготовки квалифицированных спортсменов, занимающихся настольным теннисом, и на основании результатов собственных исследований, проведенных в рамках биомеханики и аэродинамики настольного тенниса, раскрывает сущность вопросов управления движениями теннисиста с учетом параметров полета мяча. При этом автором проведен детальный анализ техники выполнения разнovidных ударов (с вращением, накатом, подрезкой и т.д.) из различных позиций. Освещены проблемы стратегии и тактики ведения игры. Существенное внимание уделено освещению отдельных вопросов, связанных с планированием подготовки спортсменов по настольному теннису.

Г.В. Барчуковой, В.М.М Богушас и О.В. Матыцином в 2006 году впервые был издан учебник по теории и методике настольного тенниса, охватывающий почти все разделы данного вида спорта. В частности, в нем освещены исторические этапы развития настольного тенниса, эволюция правил игры, научные основы его техники и тактики, вопросы обучения и совершенствования технико-тактических приемов, дифференцированной системы подготовки игроков в настольный теннис на различных этапах многолетнего цикла спортивной тренировки.

Г.В.Барчуковой, А.Н.Мизиним подготовлено учебное пособие по настольному теннису, где рассматриваются формы и виды организации самостоятельной работы студентов по настольному теннису, даны исторические сведения, освещены основные правила игры, основы техники игры, сущность и содержание самостоятельных практических занятий по развитию знаний по теоретической и общей физической подготовке. В учебном пособии, изданном Л.К.Серовой, анализируются проблемы управления подготовкой спортсменов в настольном теннисе с точки зрения профессиональной деятельности тренера как субъекта управления и спортсмена как объекта управления и как творческого исполнителя замыслов тренера.

Учебно-методическое пособие, опубликованное составителями В.Е.Тейхлиб и М.С.Воркуновым, посвящено методике обучения технико-тактическим действиям в настольном теннисе. В нем освещаются техника стоек и перемещений теннисиста, способы хвата ракетки, удары и подачи, техника и тактика их выполнения, методы и средства обучения, особенности или различия техники одиночной и парной игры.

Составителями методического пособия под названием “Начальное обучение игре настольный теннис”, И.Ф.Нуруллиным, В.Г.Рязовым и Л.А.Свиричиной освещаются основы техники ударов в настольном теннисе и методика их начального обучения, даны соответствующие упражнения, а также упражнения, выполняемые с использованием различных тренажеров. Представлены тесты для оценки эффективности выполнения техники игровых приемов в настольном теннисе.

В учебно-методическом пособии, изданном В.В.Комановым по теме “Тренировочный процесс в настольном теннисе”, раскрываются особенности организации тренировочных занятий на начальном этапе обучения, основы технической, физической, психологической и тактической подготовки. Представлены научные предпосылки построения тренировки, виды

планирования и периодизации тренировочного процесса, методы комплексного контроля за ходом подготовленности теннисиста, даны средства восстановления спортивной работоспособности, нормативные требования по ОФП.

В учебном пособии О.А.Ибрагимовой, П.Ю.Малаалиевой, А.Ж.Вароевой "Начальное обучение игре настольный теннис" освещаются основы техники ударов, действия теннисиста по анатомическим частям тела человека, методы и средства обучения в настольном теннисе, даны различные игровые и соревновательные упражнения для закрепления техники игровых приемов.

В разное время были изданы и другие подобные учебные или учебно-методические пособия, где также представлены основные разделы теории и методики настольного тенниса, освещаются проблемы обучения и тренировки, основы развития общих и специальных физических качеств, особенности формирования и совершенствования техники и тактики игры в настольный теннис [С.А.Дорошенко, А.Б.Муллер, 2000; В.Ю.Жданов, 2015]. Однако, в перечисленных выше учебных и учебно-методических источниках, за исключением учебника Г.В.Барчуковой (2006) и книги А.Н.Амелина, крайне недостаточно раскрыты научно-методические основы проблем обучения и тренировки теннисистов, подготовки высоко квалифицированных спортсменов, тестирования и диагностики уровня развития спортивного мастерства, опираясь на реальные результаты собственных исследований. Поэтому особый интерес представляет рассмотрение научно-исследовательских работ, представленных в виде диссертаций или научных статей, где подвергнуты анализу весьма важные и актуальные проблемы современного настольного тенниса. В частности, в диссертации Хэн Чюантао [2019, 25 с] освещены основы обучения техники игры в настольный теннис детей 6-8 лет с использованием тренировочных заданий точно-скоростной направленности. В работе теоретически обоснован выбор базовых технических приемов игры с учетом современных подходов к содержанию учебно-тренировочного процесса юных игроков в настольный теннис на этапе начальной спортивной подготовки, выявлена взаимосвязь между показателями технической и физической подготовленности, свойств нервной системы юных теннисистов 6-8 лет и определены модельные параметры, характеризующие техническую подготовленность спортсменов. Впервые адаптирован опыт обучения технике двигательных действий игроков китайской школы настольного тенниса.

Не менее важные проблемы теории и методики настольного тенниса раскрываются в отдельно опубликованных научных статьях специалистов данного вида спорта. Так, например, в работе Г.В.Барчуковой и А.И.Лаптева [с.57-62] представлены научно обоснованные модельные характеристики физической подготовленности высококвалифицированных спортсменов в настольном теннисе. При этом даны оценочные нормы показателей морфологического статуса, аэробной и анаэробной работа-способности, силовой и скоростно-силовой подготовленности, координационной способности теннисистов высших разрядов. Авторы считают, что модельные показатели, перечисленных сторон подготовленности теннисистов высших разрядов необходимо использовать в процессе тренировки как ориентационные критерии при организации тренировочных занятий с теннисистами различного возраста и квалификации.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В статье Б.П.Сокур, А.Т.Давлетовой и А.А.Павлий [2022, с. 399-402] рассматриваются вопросы совершенствования скоростных способностей в настольном теннисе на этапе начальной подготовки. При этом авторы научно обосновали методику развития быстроты реакции на движущийся объект (теннисный мяч) и реакции выбора ответных действий на подачу соперника у теннисистов 8-9 лет. Для этого они использовали теннисную пушку, которая автоматически набрасывает мяч в темпе 1 мяч за 5 сек. А теннисист, принимающей мяч, должен произвести ответные удары в противоположную сторону теннисного стола. Примерно такая работа была представлена в статье Б.П.Сокур, С.Е.Воробевой, А.В.Кардаш [2016, с. 93-95], где авторами достигнуто повышение эффективности ударных действий с отскока у теннисистов 10-12 лет.

Группой авторов [Г.П.Иванова, А.Г.Биленко, Б.Е.Лосин, Е.В.Власова, В.А.Голигузов, 2022, с. 199-205] изучались показатели быстродействия выполнения прыжка у спортсменов на примере настольного тенниса, где они считают, что быстрота выпрыгивания теннисистов

PEDAGOGIKA

зависит не только, и не столько от времени отталкивания, сколько от времени подготовительной фазы, состоящей из подфаз разгона и торможения (сильная и отрицательная связь, $r=0,942$). Установлено, что чем короче торможение по отношению к разгону, тем быстрее отталкивание и выше производное наращивание силы F по времени в фазе будущего толчка. Эти качества, по их мнению, следует учитывать при подготовке теннисистов любого возраста и спортивной квалификации.

Большой интерес представляет результаты исследования динамики частоты сердечных сокращений у игроков в настольный теннис при выполнении технико- тактических действий без вращения мяча, полученные Л.А. Дмитренко и А.В. Ясинской [2010, с. 36-39]. Авторами выявлено, что при выполнении накатов слева и справа по диагонали у теннисистов группы начальной подготовки оптимальная тренировочная интенсивность в среднем составляет 46-47 ударов, учебно-тренировочных групп 1-2 года обучения 56-57 и учебно-тренировочных групп 4 года обучения - составляет 65-66 ударов. В этих группах регистрировалась величина ЧСС на 5,7 и 10 мин выполнения технико-тактических упражнений. Анализ результатов показал, что при выполнении технических приемов накатами справа и слева по диагонали у теннисистов групп начальной подготовки и учебно-тренировочных групп к 7 мин. ЧСС возрастает до 130-140 /мин., далее она стабилизируется. А у теннисистов учебно-тренировочных групп 4 года обучения оптимальная тренировочная интенсивность, с которой теннисисты выполняют специализированные упражнения, существенно выше, а соответственно 115-130 уд/мин. Эти данные, согласно мнениям авторов, имеют исключительно важное значение для оценки переносимости нагрузок и коррекции интенсивности тренировочных занятий.

Все перечисленные и рассмотренные выше литературные источники - это далеко не полный перечень работ, опубликованных зарубежными специалистами по настольному теннису. Однако и к сожалению специалистами нашей Республики, ведущими профессионально-педагогическую и научно-исследовательскую деятельность в сфере настольного тенниса, эти проблемы данного вида спорта крайне узко изучались или опубликованы какие-либо учебники, учебные или учебно-методические пособия. А научные статьи, выполненные по актуальным вопросам современного настольного тенниса, почти не встречаются не в местных и не в зарубежных изданиях. Исключением лишь составляет публикация, в которой предоставлена программа по настольному теннису для ДЮСШ [Р.Гуфранова, В.Брюхов, 2017, 152 с] и несколько статей, посвященных в основном истории развития настольного тенниса, организации соревнований и проведению тренировочных занятий с группами начальной спортивной подготовки, где даны различные упражнения по развитию общих и специальных физических качеств [А.А.Пулатов, Д.Абдуллаева, 2010, с. 16-20; Д.Абдуллаева, Р.С.Саломов, 2009, с. 413-418; А.М.Нуржанов, 2023, с. 315-317; Ш.А.Пулатов, 2023, с. 58-60].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании дифференцированного анализа вышеприведенных источников можно резюмировать, что не в учебниках, учебных или учебно- методических пособиях, не в научных статьях не даны какие-либо результаты исследования проблематики, выдвинутой нами в названии данной статьи "Научное обоснование актуальности проблемы развития скорости перемещения и точности ударов в настольном теннисе с самого раннего возраста". Следовательно, есть основание считать, что избранная нами тематика исследования с её дальнейшей разработкой является актуальной с точки зрения научно-теоретических, методических и практических основ настольного тенниса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Амелин А.Н. Современный настольный теннис. - М.: ФИС, 1982.
2. Барчукова Г. В. Формирование технико-тактического мастерства в индивидуально-игровых видах спорта (на примере настольного тенниса): Дис. д-ра пед. наук/ РГАФК. — М., 1995.
3. Матыцин О. В. Многолетняя подготовка спортсменов в настольном теннисе / О. В. Матыцин. — М., 2001.
4. Серова, Л. К. Управление подготовкой спортсменов в настольном теннисе : учеб. пособие / Л. К. Серова. – М.: Спорт, 2016. – 96 с. : ил., табл. – Библиогр.: с. 93-94.
5. Команов, В. В. Тренировочный процесс в настольном теннисе : учеб.-метод. пособие / В. В. Команов. – М. : Советский спорт, 2014. – 392 с. : табл., ил. – Библиогр.: с. 348.

6. Хэн, Чюантао. Пути повышения эффективности технической подготовки детей 6–8 лет, занимающихся настольным теннисом / Хэн Чюантао, А. М. Шахлай // Мир спорта. – 2019. – № 1. – С. 53-59. – Библиогр.: 15 назв.
7. Барчукова Г.В., Богушас В.М., Матыцин О.В. Теория и методика настольного тенниса: учебник для студ. высш. учеб. заведений / под ред. Г.В. Барчуковой. - М. : Издательство "Академия", 2006.
8. Барчукова Г.В., Мизин А.Н. Настольный теннис. Учебное пособие для студентов. /М.: ТВТ Дивизион, 2008
9. Нуруллин И.Ф., Рязовым В.Г., Свиричиной Л.А. Начальное обучение игре настольный теннис. Методическое пособие. – Казан: КФУ, 2014, 63 с.
10. Ибрагимова О.А., Малаалиева П.Ю., Вараева А.Ж. Начальное обучение игре настольный теннис (учебно-методическое пособие). – Махачкала, 2019 г., 42 с.
11. Пулатов А.А., Абдуллаева Д. Стол теннисига хос ҳаракат малакаларини шакллантиришда махсус жисмоний ва ёндоштирувчи машқларнинг аҳамияти.// ФАН-СПОРТГА. – 2010. – № 3. – С. 16-20.
12. Абдуллаева Д., Саламов Р.С. Стол теннисига дастлабки ўргатиш босқичида ихтисослаштирилган машқларни қўллаш самарадорлиги.// ФАН-СПОРТГА. – 2009. – № 3. – С. 3-6.
13. Пулатов Ш.А. Стол теннисига дастлабки ўргатиш босқичида ихтисослаштирилган машқларни қўллаш самарадорлиги.// Fan-sportga. – 2023. – № 1. – С. 58-60.
14. Барчукова Г.В., Лаптева А.И. Модельные характеристики физической подготовленности высококвалифицированных спортсменов в настольном теннисе. / Вестник спортивной науки.- ФГБУ ВНИИФК, - 2015, – С. 57–62
15. Иванова Г.П. Вертикальный прыжок как модель исследования работы ног в настольном теннисе // Г.П. Иванова, А.Г. Биленко, В.А. Голигузов // Ученые записки НГУ им. П.Ф. Лесгафта.– 2022. – № 9 (211).– С. 171–177
16. Дмитренко Л.А., Ясинская А.В. Динамика частоты сердечных сокращений у игроков в настольный теннис при выполнении технико-тактических действий без вращения мяча. // Физиология и спортивная медицина– 2010. – № 3. – С. 36–39
17. Иванова Г.П., Биленко А.Г., Лосин Б.Е., Власова Е.В., Голигузов В.А. Показатели быстродействия выполнения прыжка у спортсменов в игровых видах спорта (на примере настольного тенниса). // Ученые записки НГУ им. П.Ф. Лесгафта.– 2022. – № 11 (213).– С. 199–205
18. Сокур Б.П., Давлетова А.Т., Павлий А.А. Совершенствование скоростных способностей в настольном теннисе на этапе начальной подготовки. / Ученые записки НГУ им. П.Ф. Лесгафта.– 2022. – № 1 (203).– С. 399–402